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1. Dados Gerais da Reunião 

 Assunto: ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO ANO DE 2021  

Data/Horário 21/01/2022  14:10 às 18:00 h Local: 
Link de acesso à sala de Reunião: 
 https://meet.google.com/zrn-rxfv-eds, 

Moderadores:  André Coelho e Silvana Barreto 

 2. Participantes ativos 

 Nome: Atribuição Email: 

ANDRÉ DE BARROS COELHO COORDENADOR EM EXERCÍCIO andrecoelho@unifap.br 

PATRICIA HELENA TUROLA TAKAMATSU PROFESSORA EFETIVA patricia.takamatsu@unifap.br 

ANA KARINA NASCIMENTO SILVA 
RODRIGUES 

PROFESSORA EFETIVA anakarinarodrigues@unifap.br 

BRUNO DA SILVA PROFESSOR SUBSTITUTO bruno_bns91@hotmail.com 

DANIELLE COSTA GUIMARÃES PROFESSORA EFETIVA dcguimaraes@unifap.br 

ELIZEU CORRÊA DOS SANTOS PROFESSOR EFETIVO 20992157234@unifap.br 

ELOANE DE JESUS RAMOS CANTUARIA PROFESSORA EFETIVA eloane@unifap.br 

FÁTIMA MARIA ANDRADE PELAES PROFESSORA EFETIVA fatimaria@unifap.br 

JADSON LUÍS REBELO PORTO PROFESSOR EFETIVO jadsonporto@unifap.br 

JODIVAL MAURICIO DA COSTA PROFESSOR EFETIVO jodival.costa@unifap.br 

JOSÉ ALBERTO TOSTES PROFESSOR EFETIVO tostes.j@unifap.br 

LOUISE BARBALHO PONTES PROFESSORA EFETIVA louise.pontes@unifap.br 

LUANA DE SOUZA ROCHA PROFESSORA SUBSTITUTA luanarochaap@gmail.com 

MARIO LUIZ BARATA JUNIOR PROFESSOR EFETIVO mario.barata@unifap.br 

MELISSA KIKUMI MATSUNAGA PROFESSORA EFETIVA matsunagamk@gmail.com 

PEDRO MERGULHÃO PROFESSOR EFETIVO pedromergulhao@hotmail.com 

ROSANA DOS SANTOS PALMERIM TÉCNICA ADMINISTRATIVA rosanapalmerim@gmail.com 

SILVANA LÉLIA ASSUNÇÃO BARRETO TÉCNICA ADMINISTRATIVA silvana@unifap.br 

 

O Coordenador  em  Exercício, professor André Coelho, iniciou a reunião às 14:10 h, deu 

boas vindas ao colegiado e fez a leitura das pautas,  explicou o motivo das inversões das 

mesmas, segundo a convocação postada no dia anterior à reunião, ao trazer a cessão da 

professora Melissa como 3ª, por interferir  na 4ª pauta – Oferta de disciplinas,  e na 5ª 

pauta - Concurso para professor substituto, deixando-se  a Aprovação do Anexo do 

Regimento das Atividades Complementares como última, por ser menos urgente.  

 

 

1 Pauta - Informes reunião DCET ocorrida em 18/01/2022: 

https://meet.google.com/zrn-rxfv-eds
mailto:rosanapalmerim@gmail.com
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 Solicitação do DCET quanto a representação discente no Conselho 
departamental, sendo que será necessário um titular , e um suplente,  o qual 
já foi comunicado aos representantes do Centro Acadêmico do curso de 
Arquitetura e Urbanismo. 

 Proximidade da convocação do professor Felipe Lopes, efetivo aprovado 
para Área de Conforto Ambiental no último concurso. 

 Impossibilidade de inclusão de novas vagas no concurso para professor 
substituto previsto, porém foram garantidas as vagas dos quatro(04) perfis 
que serão discutidos na quinta pauta, e que o edital deverá sair em 
janeiro/2022. 

 Proposta do início do semestre 2021.2  para 21/03 com término para 24/06, 
que poderão ser alteradas, por ainda não terem sido discutidas na Câmara 
de Ensino. 

 Previsão de MINTER e DINTER no curso de  Ciências da Computação  em 
Ferramentas Digitais, será interinstitucional com a UFPA, o projeto dos 
programas está em construção, e  em fase de levantamento dos possíveis 
interessados. 
No curso de Arquitetura o professor Elizeu Corrêa e a técnica Silvana Barreto 
se mostraram interessados no DINTER. 

 A realização de visitas a Centros Tecnológicos de Universidades, como a 
UFPA e UFRN pelos professores Cristina Baddini, Fernanda Smith e Felipe 
Monteiro com objetivo de verificar e propor a construção de um centro que 
possa reunir os cursos do departamento Tecnológico da UNIFAP. 
Proposta: Professor Elizeu comentou os avanços tecnológico pelo qual os 
cursos de Arquitetura e Urbanismo vêm alcançando no Brasil, e citou o 
avanço em Santa Catarina, sendo  que o nosso curso está fora desta 
realidade, lembrou que o curso faz parte do Departamento Tecnológico, 
porém está se isolando das movimentações, discussões que estão ocorrendo 
no DCET, pediu que o curso solicite ao Departamento  a participação efetiva 
de um membro da Arquitetura, e se colocou a disposição para integrar.  

Questionou-se a falta de participa na discussão do Centro Tecnológico, e 
que o curso novamente ficará de fora da utilização do espaço pela lacuna 
que está se deixando na falta de participação nas discursões. Lembrou que 
o curso avançou na linha de Urbanismo do curso, mas não pode esquecer 
da linha tecnológica que também faz parte do curso de Arquitetura. 

Foi proposto que o DCET seja chamado a uma reunião do Colegiado para 
falar sobre o Centro Tecnológico e as demais discussões que estão 
acontecendo com os cursos de Civil, Elétrica e Ciências da Computação. 

 Falou-se sobre o Fórum das Licenciaturas que irá acontecer, assim como 
dos bacharelados para discutir questões de capacitação e questões 
pedagógicas dos cursos de graduação do DCET. 
 

2 Pauta -  Informes- Projetos, ações e eventos: 

 Professora Bianca Moro comunicou o lançamento de seu livro “ Habitação Popular 
na Amazônia ”, que acontecerá em 16/02, em  uma live, às 19:00 h , e o PDF do   
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livro ficará disponível no site da UNIFAP, e também em um site que ela está 
criando, sendo que o livro físico, por serem poucos exemplares, estará disponível 
para bibliotecas. 

 Professora Melissa falou sobre as palestras, três ao todo, que estão acontecendo 
na disciplina que ministra, Habitação Popular, com enfoques na Amazônia, com 
uma docente da UFPA, professora Miriam sobre “ Regularização Fundiária ”  e 
duas da UNIFAP, do nosso curso, professora Luana Rocha, que falará sobre o 
habitação popular no bairro do Congós, tema de sua Dissertação de mestrado, e a 
professora Danielle Guimarães, com tema ainda não repassado, mas que 
acontecerá no dia 05/02, sábado; as palestras tem o objetivo de diversificar as 
dinâmicas de aula, estão com registro no SIGAA, o que possibilitará  a emissão de 
certificados aos participantes. Agradeceu o apoio do professor André na aprovação 
do registro da atividade.  
Professor Jadson orientou que a professora garanta a transcrição das palestras, ou 
peça às palestrantes, que mandem textos sobre as palestra a serem ministradas 
para posterior publicação. 
 

3  Pauta - Ciência, apreciação e manifestação ao Colegiado acerca do pleito de 
cessão da professora Melissa Kikumi Matsunaga para exercer função comissionada na 
Secretaria Nacional de Habitação do Ministério de Desenvolvimento Regional 

A professora explicou que  passou por um processo difícil pela paralisação da Extensão, 
pela pandemia, pelo processo posterior à defesa do doutorado e outras questões 
pessoais, que a levaram a situação de afastamento médico por questões psicológicas, 
como alternativa na busca de  equilíbrio, submeteu-se a editais do governo federal para 
mobilização de servidores, e surgiu a oportunidade na Secretaria Nacional de Habitação, 
principalmente por estar na Amazônia, e sua experiência na região poderá contribuir para 
a construção da Revisão do Plano Nacional de Habitação, que é de 2009,  e terminará em 
2023, e necessita de atualização;  além de outros editais que a Secretaria está fazendo a 
gestão. A professora solicitou ao colegiado que a libere, pois está bastante entusiasmada 
pela causa, que acredita na Habitação Social. O documento foi enviado para  ciência do 
Colegiado e decisão, porém já tem parecer favorável do Jurídico, e pergunta se a 
servidora concorda. 

Manifestações do Colegiado: 

 Professor Jadson  Porto parabenizou a professora por está envolvida na 
elaboração de uma Política Nacional, mas questiona qual a contrapartida da 
Secretaria Nacional de Habitação para com o curso que esta cedendo a servidora? 
Evidencia que, ao ceder a professora, o Colegiado poderá ganhar, se esta trouxer 
para dentro do curso os profissionais com expertise que terá acesso, através de 
palestras, seminários, aulas magnas, conferências, e a possiblidade de consolidar 
um possível mestrado do curso, não vê como prejuízo a cessão da professora. E 
também propôs a professora que tente buscar uma Especialização em Políticas 
Habitacionais. 

 Professora Ana Karina Rodrigues lembra que já veio com parecer favorável da 
DILEP( Divisão de Legislação de Pessoal), e questiona a cessão de uma 
professora efetiva; que  
 
 

https://drive.google.com/file/d/1FlvqYBAle_5Eg5745dD_TOM4hk5rGxxt/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1FlvqYBAle_5Eg5745dD_TOM4hk5rGxxt/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1FlvqYBAle_5Eg5745dD_TOM4hk5rGxxt/view?usp=sharing
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saída por cessão não deverá gerar uma vaga de Substituto, e como o Colegiado 
ficará? Lembra o poder discricionário do Reitor. Que a professora é  única em sua  
 
 
especialidade, e  questiona a responsabilidade repassada para o Colegiado na sua 
cessão. Pondera a condução de André,  que este precisa ser pragmático, com 
respostas concretas, objetivas e pontuais para a cessão da professora. Questiona 
o Colegiado abrir mão de um professor efetivo único nesta especialidade? 
Proposta: solicitar orientação jurídica por escrito à Procuradoria Jurídica da 
UNIFAP. 

 Professora Patrícia Takamatsu elogiou a capacidade técnica da professora, 
lembrou da situação da saúde mental gerada por toda a questão pandêmica e a 
sobrecarga emocional pós doutorada; questiona o não retorno do investimento feito 
nela no DINTER, por sua saída precoce e sem previsão de retorno; solicita 
reanálise do processo  em função de duas leituras que fez em relação à cessão: 
primeiro em função do Anexo 01 do documento da Procuradoria Geral da UNIFAP, 
no qual consta que o cargo que a professora irá ocupar é de nível 04, quando o 
cargo é de nível 03, ou seja, equivalente a DAS 03, pois é um erro jurídico da 
própria Procuradoria; e o segundo questionamento é referente a não observância  
do Decreto  N° 8.239/2014, em seu artigo 2°, que diz que só pode ocorrer cessão  
para outros órgãos para Assessoramento de nível superior acima de 05. Solicita 
coerência da professora quanto à sua expertise, frente a sua posição política ao 
atual governo. Registra a fragilidade legal da cessão sem condicionantes   e  
instrução devida, o parecer é incompleto pois considera apenas uma(01) legislação 
que enquadra todos os Orgãos, mas que trata-se de uma universidade pública, e 
que são professores de uma universidade pública superior,  que o objetivo é servir 
a comunidade votante e democrática. Tem a preocupação de um trâmite correto, 
evitar a ilegalidade, a informalidade, questiona a rapidez do trâmite. Questiona que 
a professora é DE, mas o cargo a qual a cessão solicita, não o é, acreditara que 
terá problemas, e que o MEC irá verificar. Alega que o documento traz uma 
desinstrução  instrumental legal, e coloca que por ela, melhor seria não deliberar. E 
pelo que consta no processo, se a relação da pauta se for para votar sim ou não, 
ela se absterá de votar, e caso isto aconteça a decisão será precária. 

 Professor André comenta que consultou a PROGRAD sobre se haveria ou não a 
possibilidade de  professor substituto para professor cedido, e foi respondido que a 
priori haveria a possibilidade de tê-lo; questiona a situação ética da cessão, por se 
r buscar o bem coletivo e não o individual. Colocou que caso o colegiado decida 
positivamente pela cessão, após a votação ele solicitará uma equipe que irá instruir 
o documento que será encaminhado à Reitoria solicitando a contrapartida às 
nossas exigências e de tudo que será necessário para a instrução do processo. 

 Foi mencionada a Nota Técnica que a professora Melissa poderá receber por ser 
Dedicação Exclusiva-DE  na UNIFAP.  

 A professora Eloane parabenizou a professora, e solicita que seja dirimido todos os 
questionamentos à PROGRAD, à DILEP para balizar a cessão da professora pelo 
Reitor. 

 Professora Louise evidenciou  a oportunidade da Instituição participar, através da 
professora, do diálogo de construção de uma política pública essencial, e algo que 
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a professora buscou, que o curso poderia buscar as alternativas para obter esta 
oportunidade. 

 Professor Elizeu a parabenizou e solicitou que as pessoas do Colegiado que 
tenham mais conhecimentos da legislação, possam contribuir na elaboração do 
documento à DILEP e à PROGRAD para viabilizar a cessão da professora. E falou 
que se deveria sim haver  votação da cessão na reunião, e elaborar o documento 
colocando as situações para sim, e para não da cessão. 

 Professor Mário propôs colocar um tempo determinado na sessão. 

Foi realizada a votação do pleito e nove(09) pessoas votaram favoráveis, uma(01) 
contrária(Ana Karina), e houveram três(03) abstenções( Patrícia, Tostes e Pedro 
Mergulhão), e por maioria houve anuência à cessão da professora Melissa. 

E a equipe à instruir  

 

4 Pauta - Oferta de Disciplinas - Período Letivo 2021.2: 
Professor André comunica que será realizado ajustes individuais na carga horária 
dos professores, que os horários ainda não foram montados, apenas foi verificado 
a carga horária de cada professor, as disciplinas por turmas. Foi lida as disciplinas 
por turma: 
Turma 2017: 

 TCC 2 
Turma 2018: 

 Informática Apresentação de Projetos_ Patrícia 

 Projeto Arquitetônico VIII – Elizeu 

 Projeto Urbano II – Tostes e Danielle 

 Planejamento Urbano e Regional II – Jadson 

 Estatística Aplicada _ curso de Matemática 

 Estudos Cartográficos e Topográficos – Substituto por vir 
Turma 2019: 

 Estudos Cartográficos e Topográficos – Substituto por vir 

 Arquitetura Brasileira(OPT) – Eloane 

 Ergonomia(OPT) – Louise 

 Urbanismo II – Danielle 

 Projeto VI – Luana + Substituto 

 Projeto Paisagismo II – Pedro Mergulhão e Louise 

 Economia Urbana e Estudos Ambientais_ Jodival 
Turma 2020: 

 Teoria e História da Arquit. e do Urbanismo III – Bianca e André 

 Fundamentos Sociológicos da Arquit. E do Urban. IV- Danielle 

 Projeto Arquitetônico IV- Elizeu, Luana e substituto 1 

 Planejamento da Paisagem- Pedro Mergulhão e Louise 

 Sistemas Estruturais I_ Substituto 3 

 Conforto Ambiental II - Felipe Lopes e Bruno 

 Técnicas Retrospectivas – Eloane e André 

 

 

Turma 2021: 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1hXqK_omEoREFAB7do-a49ucZgqzllwrb/edit?usp=sharing&ouid=118444665578969569795&rtpof=true&sd=true
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 Teoria e História da Arquit. e do Urbanismo I – Pedro Mergulhão Bianca  

 Plástica II – Fátima, Mário e Substituto 2 

 Informática CAD 2D- Patrícia 
 

 Projeto Arquitetônico II – Ana Karina , Luana e  
 

 Instalações Prediais I – Substituto 4 

 Fundamentos do Conforto Ambiental- Felipe Lopes e Bruno 

 Construção do Edifício II - Substituto 4 

Propostas: 

 

 Professora Patrícia solicitou que observassem a carga horária de professor 
que está afastado para que seja proporcional ao tempo que terá para 
administrá-la, para evitar sobrecarregar o professor, situação que ocorreu 
com ela e Melissa quando precisaram afastar-se por problemas de saúde no 
semestre em curso. 

 Professor André colocou que estava em conversa com PROGRAD e com 
PROGEP a respeito de retorno de docente, quando após afastamento, 
retorna com semestre iniciado, a fim de verificar como minimizar  o impacto 
na sobrecarga com reposição para o mesmo. 

 Professor Mário solicitou a regularidade de repetição da disciplina Estudos 
de Interiores, que foi ofertado no primeiro semestre (2021.1), onde a evasão 
foi alta e é uma disciplina que normalmente é ofertada no 2° semestre, 
porém André ponderou devido a turma estar com  sete (07) disciplinas, 
seis(06) do fluxo e uma(01) atrasada, sendo duas disciplinas de tecnologia; 

 Professora Patrícia propôs que a disciplina Estudos de Interiores fosse 
ofertada para 2020 

 Professor Mário propôs oferecer um PLI( Período Letivo Intervalar) nas 
férias, recesso em duas semanas, todo dia, como alternativa para suprir 
esse excesso de disciplina por semestre, caso haja o corte de disciplina no 
semestre, disciplina condensada e justificada, PLI, entre semestres e PLE 
durante semestre; 

 Professor Elizeu fala que Projeto IV está na verticalização, assim como as 
duas disciplinas de tecnologia como trabalhar a interdisciplinaridade neste 
semestre com esta turma, dividindo a responsabilidade com os professores 
que ministram as disciplinas, e até Planejamento da Paisagem dentro deste 
semestre, socializaria a cobrança da responsabilidade;  

 Professor André propôs votação para trabalhar o semestre integrado entre 
as disciplinas desde que haja compromisso entre as disciplinas, e por 
unanimidade se votou por ser um semestre  integrado na turma de 2020, 
não sendo necessário retirar uma disciplina da turma.  

Professor André propôs suspender a reunião e continuar as demais pautas, ou seja,  a 
partir da quinta pauta, na quarta-feira, 26/01/2022, no período da tarde, devido a 
programação da professora Melissa, que acontecerá na quarta-feira pela manhã, 
possibilitando todos participarem. 

André comentou que na Civil em dias de reunião as aulas são suspensas para que todos 
participem. É uma proposta. 
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O Coordenador em exercício do curso de Arquitetura e Urbanismo, professor André 
Coelho agradeceu a todos,  os trabalhos foram encerrados às 18:00 h, e eu, Silvana 
Barreto, lavrei a presente Ata, a qual, após aprovação, será assinada eletronicamente 
pelos Membros do Colegiado presentes à sessão, submetida também a avaliação do 
formato adotado visando síntese de informações.  

 


